

英雄消防员母亲带女儿回家 逝世4年后 救火英雄多了个妹妹



应贤梅和女儿。

受访者供图

青年报记者 顾金华

本报讯 5年前，独生子刘杰和他的消防战友为了去居民楼救火，“手拉手”一起坠楼牺牲；多年来，应贤梅一直不敢去翻看儿子的照片。

儿子，你终于回来了！在复旦大学附属妇产科医院上海集爱遗传与不育诊疗中心接受辅助生育治疗后，经历了五次移植胚胎后，应贤梅终于成功受孕，并顺产生下女儿梦媛。那一刻，全家人喜极而泣。

8月4日，记者从复旦大学附属妇产科医院上海集爱遗传与不育诊疗中心获悉，截至今年6月，集爱累计分娩量已突破3万例，其中小梦媛就是其中一位天使宝宝。应贤梅一家带着已满周岁的女儿回到“娘家”，回想这一路走来，应贤梅说，虽然很辛苦，也很忙碌，但孩子一天天健康快乐地长大，这些年的付出都值得！

试管宝宝的诞生 让这个家庭重新燃起希望

儿子的离去，无法面对的未来，一度差点击垮这个家庭。

2014年5月1日14时01分，上海市徐汇区龙吴路2888弄盛华景苑一户居民住宅发生火灾。为了第一时间进入着火房间控制灾情，现场指挥员利用无齿锯破拆防盗门，由刘杰和他的战友钱凌云利用室内墙式消火栓出水进行掩护。就在防盗门即将破拆成功的瞬间，意想不到的轰燃发生了，浓烟、热浪裹挟着高温从房门里喷出，巨大的冲击力瞬间把钱凌云、刘杰冲到窗口，坠落至门廊平台。

“携手为人民出生入死壮志凌云，并肩降火魔义无反顾勇为人杰。”公安部政治部追授钱凌云、刘杰为革命烈士并颁发献身国防金质纪念章，中共上海市公安局委员会追认他们为中国共产党党员并追记一等功。共青团上海市委委员会追授他们“上海市青年五四奖章”。

在儿子离开后几年，应贤梅毅然决定通过孕育一个新生命，把儿子找回来。2017年9月的第五次移植是她给自己的最后机会，“我想碰碰运气吧，再不行就算了。”

这一次，她成功了。“我有种感觉，我的孩子来找我了。”应贤梅说。

2018年6月26日22时50分，好消息终于传来！在产科、麻醉科、护

理团队的通力协作下，一名2910g重的女婴在家人、红房子医护团队以及上海近万名消防官兵的祝福中顺产分娩。那一刻，全家人喜极而泣！

试管宝宝的健康会有问题吗？ 与自然分娩的婴儿无明显差异

和小梦媛一样，3万个天使宝宝已经在集爱诞生。如今，这些试管宝宝们生活得怎么样呢？

1999年7月，第一个健康可爱的集爱宝宝小欣出生，也成为了国内首例通过经皮睾丸内精子抽吸术(PTSA)诞生的“试管婴儿”，今年刚满20岁的她正在美国大学就读。多年后，小欣的妈妈陈女士又在集爱生下了“试管宝宝”二孩，如今10岁的男宝宝非常健康。

今年6月，第3万个集爱宝宝“小鲤鱼”健康出生，体重7.16斤，身体指标一切正常。

22年以来，集爱的周期数实现了飞跃式攀升，近年来已成为上海周期数最多的辅助生殖中心；2011年取得了上海市首个植入前胚胎遗传学诊断技术(PGD)执照，累计PGD周期数达2776个，位列上海市PGD周期数榜首，累计出生约800名运用植入前胚胎遗传学检测出生的试管婴儿。数据显示近年集爱试管婴儿临床妊娠率稳定在50%左右。

据集爱统计，2017-2018年女性患者平均年龄约33.5岁，男性约34.5岁，且均有逐年增长的趋势，平均不孕年限4年，主要不孕原因为盆腔及输卵管因素、子宫内膜异位症、排卵障碍、少弱畸精子症、单基因遗传性疾病及染色体异常等。其中，集爱愈七成患者都是来自外省市甚至境外，大多来自江苏、浙江、安徽等省。

那么，试管宝宝的健康会有问题吗？据集爱随访统计，在健康与智力方面，试管婴儿与自然分娩的婴儿无明显差异，且试管婴儿出生缺陷率仅为0.7%，低于中国自然怀孕分娩的出生缺陷总发生率5.6%。

据中国人口协会的统计显示，我国的不孕不育率已达12.5%-15%，累计患者人数超过6000万，他们中不少却因为经济困难无法圆自己的子女梦。为了帮助更多经济困难的家庭、烈士家庭等特殊家庭，“上海慈善基金会集爱辅助生殖帮困基金”应运而生，以期帮助更多生育困难家庭，为他们创造更好的医疗保障。

■都市脉搏

抗癌5年放不下心爱的法律事业 37岁法官病危，亟待社会再援手

青年报记者 钟雷

本报讯 8月3日，37岁的袁博躺在病床上，经历过多次化疗的他，脸色苍白，几乎吃不下任何东西。患癌5年来，他始终笑对病痛，一边与病魔抗争，一边加紧钻研热爱的法律，先后完成了5本法学专著。但今年春节后，癌细胞的进一步扩散让这位青年法官的病情急转直下。昨天，一篇为袁博募捐的推送在不少法律人的朋友圈刷了屏，许多与袁博素不相识的陌生人，希望用自己的爱心留住这位痴迷法律的优秀法官。

患癌5年笑对病魔 病中完成5本法学专著

1982年出生的袁博，没有辜负父亲给他取名时的期望，先后考上了北京大学的法学研究生和同济大学的博士生，并于2010年以优异的成绩进入上海市第二中级人民法院(以下简称二中院)工作，3年后被任命为助理审判员(法官)。

在同事眼中，袁博对法律有一种骨子里的热爱。如果一切按部就班，如今袁博应当已经完成了博士学业，开启新的人生篇章。然而，命运却在此时与他开了一个残酷的玩笑。

2014年，年仅33岁的袁博在一次体检中心被诊断为“鼻咽癌”，从此他踏上了漫长的治疗之路。患病5年来，袁博很少主动找人诉苦，但也不回避这个问题。“每次我们见面之后也会聊起他的身体情况。但他每次都给人一种举重若轻的感觉，他并没有因病消沉，或者愁眉不展。”二中院研究室调研科科长荣学磊说，乐观、幽默的袁博还是和过去一样，常常把笑容挂在脸上。他的坦率、真诚，总能给人以亲近感，“我们俩遇到问题都会经常跟对方打个电话，大家都很喜欢跟他去讨论业务问题。”

患病期间，他同样没有放下热爱的法律事业，先后完成了5本法学专著，并在《人民司法》《政治与法律》《中华商标》等专业期刊上发表了论文数百篇。

春节后病情加剧 多方伸援手留住生的希望

眼看着癌细胞渐渐被控制，众人都以为袁博的病情能迎来好转，但突如其来的一系列噩耗却又给了袁博重重一击。2018年，医院突然告诉袁博癌细胞已经扩散，无法提供后续治疗。不久，袁博的父亲也因病去世。

今年春节以后，袁博的鼻咽癌进一步转移至两肺和肺隔膜，多次化

疗、放疗和射波刀导致他严重肺炎、喉咙失声，肿瘤放大压迫支气管，呼吸量剧减，无论是在医院还是家里，他都必须使用呼吸机辅助。随着病情进一步加重，如今袁博每天都会陷入14小时的昏睡。病痛的折磨让这位无比坚强的法官在一次结束检查后抱着母亲痛哭不止。

袁博的遭遇对他身边的亲友同样是巨大的打击，很多人想不通，为什么那么热爱法律，拥有着赤子之心的袁博会患上这样的重病。

在袁博患病后，无论是单位还是亲友，都给予了他巨大的帮助。二中院积极联系顶级医疗专家团队为袁博制定治疗方案，北大上海校友会公益联合会也发起捐款倡议。目前，医院建议袁博采用免疫疗法，但医药费全部需要自费。患病5年来，袁博家里几乎花光了所有的积蓄，每三周4万元的治疗费用压得这个家庭喘不过气来。据悉，袁博目前的积蓄加捐款只能维持9周左右的治疗。为了节省医疗费，袁妈妈连护工都舍不得请。

大约3个月前，荣学磊最后一次在办公室见到袁博，随口问起他的身体情况，“袁博当时说不是太好，我就鼓励他，不要被病痛击垮了意志，他知道了。”在此前接受媒体采访时，袁博曾表示，“既然悲伤没有任何用，那么活着的一天，我就要保持快乐积极的态度。”他也确实践行着这句话，直到今天，他还在坚持写著作权法修订草案的文章。

“他太喜欢法律了，他太珍惜每一天能够看着朝阳升起，他想做的事情还有很多很多，只要时间足够！”在为袁博募捐的推送中，这样一句话激起了许多法律人的共鸣。袁博病重的消息传来后，荣学磊的朋友圈也立刻被募捐的信息刷了屏，让他感动的是，不少与袁博素不相识的人，也主动询问如何能帮到袁博。

37岁的袁博人生的画卷才刚刚展开，他仍想用患病的肩膀为母亲撑起一片天。病床上的袁博一直在坚持，不让病痛击垮他的精神，而每一位热心人献出的爱心，都是袁博与病魔抗争时的强心剂。

【相关】

北大上海校友会已为袁博设立了以他本人为名的账户接受社会捐款，如有意帮助袁博，可联系他家人的电话：

18021064458

严控回撤具备防御性优势 景顺长城中短债基金值得关注

聚焦中短端资产、流动性较好的中短债基金逐渐成为现金管理较为理想的配置工具，景顺长城中短债基金目前正在发行中。

拟任基金经理表示，中短债产品在当前债市环境下是一个相对较好的发行时机。

从投资的角度看，三季度可能是年内相对明确的一个做多债市的窗口，外围维持宽松，通胀阶段性高点出现，地产投资在融资收紧背景下有可能向下，政策主要是对经济起到托底作用，整体经济延续弱势下行。

广告 投资有风险